

Y.



下通



上海图书馆藏书



A541 212 0007 3293B

瘋
人

劉廷芳譯

風滿樓叢書之一



~~1669240~~

上海圖書館藏

瘋人

原瘋	一
上帝	三
我的朋友	五
稻草人	八
睡中行走的人	九
聰明的狗	一〇
兩位隱者	一一
施與受	一三
七個化身	一四
戰爭	一七
狐	一九

聰明的王	二〇
望高心	二二
新的快樂	二四
另一種方言	二五
石榴	二八
兩隻籠	三〇
三個螞蟻	三一
掘坟墓者	三三
在殿階前	三四
有福之城	三五
善神與惡神	三八
失敗	三九

黑夜與瘋人	四一
面臉	四四
更大的海	四五
釘死在十字架上	四八
天文學家	五〇
極大的心願	五一
一片草說	五三
眼睛	五四
兩位學者	五五
我憂愁的生日	五六
我的喜樂的生日	五八
完備的世界	六〇

原瘋

你問我如何瘋了？聽我詳細說來：有一天，遠在諸神誕生之先，我從沉睡中醒來。忽然發現，我所有寶貝的面具——就是我隨心如願所製成的，就是那七個化身所戴的七個面具，都不見了。我飛奔到街道上，裸露着臉，瞎闖，我真急了，我叫：『捉賊！捉賊！幫我捉那可恨的賊！』街上行人，男的女的，譏笑我，怕我，有的避到屋子裏去。

我跑到市場，一個年輕人站在屋頂上望着我，他嚷：『瘋人來了！』一個瘋人：『一個人瘋了！』聽見他喊，我仰頭起來看，太陽就吻了我不戴面具的臉。這是第一次，太陽第一次吻過我裸露的臉，我的靈魂就愛上了——像火燒似的愛太陽，從此我不再愛我的假面具了。心情恍恍惚惚還在出神，我大聲的說：『好人啊，好人！偷我面具的真是好人，他該得福，他合當得福。』從那

時起，我便瘋了。

在瘋狂中，我尋得自由與安逸——孤單寂寞的自在，無人了解的安逸。因爲那些自稱了解我們的人，總少不了征服奴役我們的神氣。

可是我也並不敢怎樣爲目前的安逸驕傲。就說那些竊賊罷，牢獄裏竊賊跟竊賊在一塊，亦沒有什麼不穩逸。

上帝

在上古的時光，當我的雙唇初次顫動發言時，我登聖山和上帝談話，我說：「主啊！我做你的奴才，你奧祕的旨意，是我的法律，我要永遠服從。」上帝聽了，不答一辭，如同一陣大風，匆匆去了。

過了一千年，我再上聖山，又向上帝談話。我說：「造物之主啊！我是你的造物。用泥土你把我造成，我一切所有，都承蒙你的恩賜。」上帝聽了，不答一辭，如同千隻飛翼，疾掠而過。

又過了一千年，我爬上聖山，再和上帝談話。我說：「父啊！我是你的兒子。你從憐憫與疼愛中生我，我要從敬愛與崇拜中承受你的國。」上帝聽了，不答一辭，如同罩着遠山的細霧，冉冉隱滅。

又過了一千年，我再爬上聖山，又對上帝談話。我說：「我的上帝！你是我

的目標，我的歸宿。我是你的昨日，你是我的明朝。我是你在地之根，你是我在天之花，我與你同在日光的面前生長。」于是乎上帝屈就我，向我耳中輕輕地說甜蜜的話。他把我包容在他的懷中，如同大海包容了向着他奔流的溪水。我下山入谷，回到平原，上帝也在那裏，與我同在。

我的朋友

我的朋友，我的容貌並不是我。我的容貌，不過是我所穿的一件外衣——一件辛苦織成的外衣，助我躲避你的質問，使你免受我的藐視。

朋友啊！我內裏的「我」，住在靜默的宅中。他將永遠住在那裏，永不能見，永不能接近。我不願意你信我所說的話，也不信託我所行的事。因為我的話語不過是你自己的思想的發聲，我的行為不過是你自己的希望的實現。

你說：「風向東吹。」我答：「不錯，風是向東吹。」我這樣說，因為我不要你知道我的心。我的心不在向東吹的風，我的心在大海之濱。你不能了解我航海的心懷。我也不願意你了解他。因為我願意在海上隻身孤行。

我的朋友，你的白晝，是我的黑夜。我却在黑夜中與你談山半豔舞的午光，和潛行幽谷的紫霞。因為你聽不見我黑暗中的樂歌，也看不見我遨翔的

雙翼撞天半的繁星。我爲了你聽不見，看不見，我心中怡然。因爲我願意與黑夜隻身同居。

當你上昇入天堂時，我入地獄。正在那時，你從無橋可渡的深淵對岸呼召我說：「我的良朋！我的同志！」我也答應說：「我的良朋！我的同志！」因爲我不要你看見我的地獄。地獄中的火燄，能燒盲你的眼睛。地獄中火烟，將塞絕你的鼻孔。我太愛我的地獄，我不願意你看見。我願意在地獄中隻身長留。你愛真，美，與公義。爲了你，我也說，「愛真，美，與公義是好事。」我也是這麼說，我心中却譏笑你的愛。然而我又不要你看見我的笑。我要隻身獨笑。

我的朋友，你又好，又謹慎，又聰明。總而言之，你是完備。我呢？與你說話也得聰明，也謹慎。其實我是瘋的。然而我用面具把我的瘋狂罩住。我願意隻身獨瘋。

我的朋友，你不是我的朋友。然而，我如何能使你明白，我的路程，不是你

的路程。然而我倆却同行，牽着雙手同行。

稻草人

有一次，在田間，對一個稻草人，我說：「你豈不是十分厭倦，這樣長久的站着，在寂寞的田中。」他說：「嚇人是一種很深的興趣，並且是一種永久的趣事，我何能厭倦？」我想一想，我說：「不錯，我——我也嘗過這般滋味。他又說：這般滋味，祇有裝滿稻草的心頭，纔能領會。我于是乎別了他，但我心中十分懷疑：到底他所說的話，是恭維我呢？是看輕我呢？」

.....

一年過去了，這一年中，稻草人變成一個哲學家。我再到田間，經過他的身旁，我看見一對烏鴉，在他的帽底下築巢居住。

睡中行走的人

在故鄉，有一個婦人，與他的女兒，她倆，在睡中能走路。有一夜，當世界在寂靜中捲緊，母女二人睡中出行，相逢在細霧罩着的園中。母親說：「找着了，到底找着了，我的冤家是你！——毀壞了我的青春；是你！——在我的荒蕪上建築你簇新的生活。你該殺千刀！」女兒說：「你這個老醜，專顧自己！你夾在中間，我永不自由！我的青春那能作你凋零生活的回音快向墳裏滾罷！」

正在這個時候，雄雞啼了。她倆醒過來。母親柔聲的說道：「是你嗎，寶貝？」女兒嬌滴滴的回答：「是我，媽媽。」

聰明的狗

有一天，一隻聰明的狗過一羣貓的身旁。他走近時，看見這羣貓全不理會他，他於是站定了。這羣貓中一位莊嚴的站起來說：「弟兄們，祈禱罷！你若求了又求，毫不疑心，一定有求必應，天將雨鼠了！」

聰明的狗聽了，心中冷笑，轉身便走，搖搖頭說：「咳！這些盲笨的東西，用信心去祈禱，有求必應，這點小道理，經裏沒有說麼？我們的祖宗沒有說麼？難道我不知道麼？不過，天那能雨鼠？天要雨，便雨那好滋味的肉骨頭。」

兩位隱者

在一個孤寂的山中，有兩位隱者，他們敬拜上帝，也彼此相愛。他倆共有一個泥鍋，這是他倆唯一的所有物。

有一天，一個惡鬼進了那位年長的隱者的心中。他來見年輕的那位隱者。他說：「我倆同居已久，現在可以分離了，我們把我倆的財產分析了罷。」

那年輕的隱者聽了心中十分憂愁，他說：「長兄，你說起離別，便使我傷心，倘若一定免不了，那也沒法。」他於是乎把泥鍋取來，交給他。說：「長兄，這個泥鍋，是不能分做兩份的，你拿去罷。」年長的隱者說：「我不是受人佈施者。不是我名分所當有的，我決不要。我的名分祇有半泥鍋，我主張這泥鍋非分做兩半不行。」

年輕的隱者說：「這個泥鍋若被做兩半，於我何用？你若贊成，我倆用拈

鬪的方法取決罷。」年長的隱者說：「我所要求的是公道，與個人各份中當有的權利。非我所有的，我決不要。拈鬪的方法，是憑着機遇的。我不願意把公道與權利，交給虛空的機遇手中，由他決定。這個泥鍋，必得分做兩半。」於是乎這個年輕的隱者，知道不能與他再理論了。他說：「倘若你必要這樣辦，祇得依你，我們把泥鍋破做兩半罷。」

那年長的隱者，忽變了臉色，大聲的說：「啊！你這該死的懦夫，你怎麼不說打呢？」

施與受

從前有一個人很富，他有許多的針，他的針多得滿了一個山谷。有一天，救主耶穌的母親去見這多針的富翁，說：「朋友，我的兒子的外衣破了。他要上聖殿去，我必得把他的外衣補好了，他纔能去。你也肯布施我一條針？因為我無針不能補衣。」

這位多針的富翁，一條針也不肯給。他却給耶穌的母親一番很高深淵博的教訓。論到「施與受」的哲理。也叫她把這一篇「施與受」的哲理帶回去，趁耶穌未上聖殿去以前講給他聽。

七個化身

在夜闌人靜，我半醒半睡的時候，我七個化身開會低聲聚談說：

第一個化身：在這瘋人身上我已寄居這許多年，白晝爲他重溫痛苦，黑夜爲他再造憂愁，此外毫無工作，我忍不住了，我要革命了。

第二個化身：你的命運比我好得多，我的命是做他的快活化身，我爲他的笑而笑，我爲他的樂而歌，我爲他的光明快樂的思想而竭力舞蹈。我的生活真是無聊，我真當革命了。

第三個化身：我怎麼樣呢？我是他的戀愛的化身，我做他奇幻的戀念，及烈火般的狂慾！我這想思病的化身，真是應當叛逆這瘋人。

第四個化身：我是你們當中最痛苦的，因爲什麼都不給我，給我的都是討厭的仇恨，及含破壞性的恨惡。我，狂風暴浪的我，在地獄黑穴中生的，應當

反對伺候這瘋人啊！

第五化身：！！！應當叛逆的是我，我這思想的化身，時常作的幻化身，飢而且渴的化身，我是受罰作永無安息的追尋，求那未知的事，及未曾造就的物，是我，不是你，應當反抗。

第六化身：還有我，做工的我，可憐的勞働者，用忍耐的手，渴望的眼睛，把日打成形，並且使無形狀的要素得新鮮永久的式樣，——這是我，出獨的我，應當反抗這永無休息的瘋人。

第七個化身：真是奇怪極了，你們大眾都要反抗這瘋人，你們每人都有已經固定的命運，還要反抗做什麼？我真巴不得像你們一樣，有一個已定的命運！但是我沒有，我是一個毫無工作的化身，我整天啞人般坐着。無時，無處，樣樣皆空，你們呢，都忙着，再造新生活，鄰居啊！你想一想，是我，還是你應當起叛逆？

第七化身說完了，其餘的六個化身看看他，都可憐他，但不做聲；黑夜漸漸深了！衆化身一個一個先後的都去睡了，新的，快樂的，屈服來包圍他們，使他們平安休息。

祇有那第七個化身依舊靜守着，注視着虛無，虛無，就是一切萬物之背後。

戰爭

一天晚上，宮裏有宴會。有人進宮俯伏在王前，惹得衆客都注目。看見他一隻眼睛被剜去，眼眶中血液還未流乾。王問他：「什麼事？」那人答：「王啊！我的職業是竊賊。今晚因爲月明，我去偷錢莊。我是從窗裏進去的。不幸錯了，誤入一個織布舖。在黑暗中觸了織布機。機軸插入我眼睛，把我的右眼剜出來了。王啊！我求你刑罰那織布舖的主人，以伸我的冤。」

王於是乎遣使召織布者入宮。判決他有罪。定刑爲剜去一隻眼睛。將要行刑了。

織布者說：「王啊！你的判決，固然而公允的。竊賊來偷我的東西，暗中碰壞了一隻眼睛，固然是應當剜去我的眼睛一隻去賠他。但是，可惜！我是織布的，必須有兩隻眼睛，纔能看布機的兩端。剜去了一隻，是不行的。我有一個

鄰居，他是一個製鞋的，他的行業，用不着兩隻眼睛。」

王於是乎把那做鞋的召來。他來了。王吩咐人把這做鞋的人的眼睛，剜去了一隻。

滿朝的人翕服，因為這樣辦，公理顯全了。

狐

一隻狐在太陽東升的時候，看見他自己的影，他對自己說：「今天午飯，非有一隻駱駝吃不可。」

那一天上午，他到處去尋找駱駝，到了日中，他又看見自己的影，他就說：「不要緊，得一隻小鼠做午餐也可以了。」

聰明的王

從前遠方有一座城，名叫韋拉尼。治城之王，不但有權，並且很是聰明。他的子民因為他的威權，敬畏他，因為他的聰明，愛戴他。

在那座城的中心點，有一口井。井水清涼晶潔。全城的人，都飲這井中的水。王和朝中大臣，也飲這水，因為此外，沒有別的井。

有一天晚上，全城都在深睡之中。有一個巫女進城來，把一種奇水滴入井中，共滴了七滴。她說：「從今以後，誰飲此水，便要瘋了。」

第二天，全城的人，除了王和丞相以外，都照常飲這城中的水。果然照着那巫女所說，都瘋顛了。

那一天，全城的人，在大街小巷中，不做別事，單彼此低聲的傳述，說：「我們的王與他的丞相，已經失了理論的能力，已經瘋了。我們決不可被瘋顛者

所治。我們必得起革命，把這顛的王趕了。」

當日黃昏，王吩咐人拿他的金杯到那井中掬一滿盃的水來。他盡量的飲這水，並且叫他的丞相也飲這水。

次日韋拉尼城中，萬衆臚歡，因爲人民說他們的王與丞相，不癡顛了。

望高心

在飯店門前，三人相會。一位是紡織者，一位是木匠，一位是耕田者。

紡織者說：「我今日賣了一件外衣，換得二兩黃金，來！與我同喝一個

醉！

木匠說：「我今朝賣了一具最好的棺材，來！讓我買最好的燒肉下

酒。」

耕田者說：「我呢？今天不過爲人掘了一個新坟，不算什麼。然而顧主加倍的給我工價，來！讓我買蜜糕大家吃一頓飽！」

於是乎那一天晚上，飯店中忙極！因爲這三位行客沽酒，買肉，又添蜜糕。他們既醉，又飽，樂極了！

飯店主人看看他的客人揮金如土，擦掌稱快，和他的老婆相顧而笑。

客人行時，月已中天。他們沿途高歌，吶喊……

主人與女主人站在飯店門口，看他們慢慢的遠去。

女主人說：「啊！這幾位，他們何等快樂，何等豪爽！倘若他們能天天如此爲我們造發財的運，便好了。那末，我們的小兒將來不必做飯店主人，像我們這樣勞苦。我們可以給他相當的教育機會，他將來可以做一個教士了。」

新的快樂

昨夜我發明了一種新的快樂。我正在試用這新的快樂，一個天使，趕到我家的門口，一個惡鬼，也趕到我家的門口。他們倆在我家的門口，彼此大門。寫的是我新發明的快樂。

天使說：「這新發明的快樂是一種罪惡！」

惡鬼說：「這新發明的快樂是一種德行！」

另一種方言

我生了第三天，睡在錦搖籃中，週圍四顧，看我所入的新世界，心中十分懊喪！我的母親正與我的乳母談話，我母親問她說：「我的小孩怎麼樣？」乳母說：「太太，他發長得很好！我已經餵了他三次，我從來沒有見過一個小孩如此幼稚，如此快樂。」

我聽見這些話，心中十分忿怒，我便嚷說：「母親啊！她的話是假的，我的床是硬，我所吸的奶是到口便苦，乳母的雙乳與胸的氣味，到鼻使人作嘔，實際上我是苦得很！」

但是我母親不懂我的話，那乳母也不懂，因為我所說的話是我來的那個世界的方言。

我生第二十一天，照例有教中牧師來為我行洗禮，為我命名，他對我母

親說：「你應當快活，太太，爲你的兒子生來便是基督徒。」我聽了他的話奇怪得很，我便對牧師說：「照樣講來，你的母親今在天上應當不快活了，因爲你生來便不像一個基督徒。」但是牧師不懂我這番話。

月圓了七次以後，有一個占卜者，看見我，他告訴我母親說：「你這兒子將來要成爲一個大政治家，爲人羣一個大領袖。」但是我大聲的說：「這是一個假的預言家，因爲我將來要成一個音樂家，除了音樂家以外，什麼我都不願意做。」

但是雖然到了這個時候，我的話語，還沒有人能聽得懂——我心中覺得奇怪極了。

過了三十又三年，在這時期中我的母親，乳母，和牧師都死了，——願神蔭庇他們的靈。——惟有那預言家還在。昨天在殿旁，遇見他，我倆接談時，他說：「我一向知道你會成功一個大音樂家，在你嬰孩時期，我便預知了，並預言

你的前途。」我聽了，我信他的話。因為——現在連我自己也忘記了那另一個世界的方言。

石榴

從前我住在石榴的心中。我聽見一粒石榴子說：「有一天，我將長成一顆樹，那時，風要在我的枝頭唱歌，日光要在我的葉上舞蹈，到那時，我將經過四季八節，無時不強，無時不美。」

又一粒子也開口說話了。他說：「我年輕時，我也曾主張過這種意見；但是現在，我對於一切人情世故，知道一點明白輕重了，我明白我一切希望都是虛空的。」

第三粒子也說：「照我看來，我們本身並無這樣大希望的可能。」

第四粒子說：「倘若我們沒有比現在更遠大的前途，我們的生活，還成什麼生活呢？」

第五粒子說：「爲什麼要爲我們的將來爭論？我們連現在是什麼，也未

了解呢！

第六粒子說：「我們現在是什麼，以後繼續也是什麼。」

第七粒子說：「我對於將來心中十分明白，但是說不出來，不知道如何說法。」

第八粒子於是乎開口說了——第九粒也說——第十粒也說——於是乎有好多粒也說——後來大家都說了；我便什麼都聽不出來了，因為聲音多，太亂了。

爲這個緣故，我當日便遷居了，遷到木瓜中去住，那裏子少，差不多都不說話的，靜得多了。

兩隻籠

在我父親的園中，有兩隻籠。第一隻籠中養着一隻獅子。是我父親的家奴從泥泥微的沙漠中帶回家的，第二隻籠中養着一隻不能唱歌的麻雀。

每日黎明時，麻雀對獅子說：「同囚的哥哥！敬祝你明日福祉！」

三個螞蟻

在溫暖的太陽光中，一個疲倦的人靜臥着。三個螞蟻遊行，在睡者的鼻端相逢。各按着他故鄉的風俗彼此行禮致敬後，站着閑談。

第一螞蟻說：『這幾處高山峻嶺，空谷平原，太不毛了。我在此間遊行，整天不得半粒穀米，可以充饑。』

第二螞蟻說：『我要一點食物都找不着，雖然我無孔不鑽，無街不到。大概這就是我們所稱爲百物不生之軟土流沙。』

第三螞蟻聽到這裏，於是乎抬起頭來，說：『朋友們，我們此刻站在至高至大，無上螞蟻之鼻尖。這無上螞蟻是至大無窮的。他的體軀極大，我們看不見他的身影大極，我們測量不了。他的聲音極洪亮，我們聽不見。並且他是無所不在。』

第三螞蟻說完了，第一螞蟻與第二螞蟻彼此相看，冷笑他。正在這時候，睡着的人翻一個身。舉起手來，搔癢，搔到鼻尖，把三個螞蟻，一齊搔死。

掘坟墓者

有一次，我去埋葬了我已死的一個故我。掘坟墓者來和我說：「這許多人，到這裏來埋葬，其中我再喜歡你。」

我說：「你這句話，使我聽了，很舒服。但是請問你，爲什麼理由最喜歡我呢？」

他說：「因爲，他們來埋葬的時候，含淚哭泣而來，葬畢去的時候，也是含淚哭泣而去。祇有你來埋葬時，含笑而來，葬畢去的時候，也含笑而去。」

在殿階前

昨天傍晚，在大理石的殿階前，我看見一個婦人坐在兩個男子中間，這婦人的右頰發青，左頰羞得暈紅。

有福之城

我年輕時，有人告訴我說某處城中，人人都依着聖經生活。我說：「我必去尋那城去，享那城的幸福。以那城去的路是很遠的，我爲了我的旅行，預備了好多乾糧。走了四十天，我看見那座城了。第四十一天，我進了城。」

我看見全城的人，都是單隻眼單隻手的。我很詫異地問自己說：「他們住在這樣聖善的城中的人，祇是一隻眼一隻手麼？」

城中居民，看見我也很驚異，他們希奇我爲何有兩隻眼兩隻手，他們紛紛聚談的時候，我便問他們：「這座城便是幸福的城，人人都依着聖經生活的嗎？」他們回答說：「是的，這就是那座有福的城。」

我說：「到底有什麼災禍臨着你們，你們的右手和右眼那裏去了？」他們聽了我的問話，心中都有感觸，說：「你來看罷！」他們於是乎引我到一座

殿宇在城的中心，殿中我看見一大堆的手和眼，都枯乾了。

我說：「那一個征服你們，行這慘無人道之事？」他們發出嘆息之聲，其中一位長者起來說：「這是我們自己做的事，上帝使我們征服了我們自己心中的罪惡。」他領我上了大祭壇，衆人都跟我們去。他指給我看祭壇上刻着一句標語；我一看如下：

「若是你的右眼叫你跌倒，就剝出來丟掉，甯可失去百體中的一體，不叫全身丟在地獄裏。若是右手叫你跌倒，就砍下來丟掉，甯可失去百體中的一體，不叫全身下入地獄。」

我於是乎明白了，我回轉頭來向衆人說：「你們中間一個雙眼雙手的男女都沒有嗎？」他們回答說：「沒有一個都沒有，祇有那些年紀太輕，不能讀聖經的人，因為他們不懂這個聖誡。」

我們出了殿門時，我立刻離開那有福之城，因為我年紀不太輕，我又能

讀聖經

善神與惡神

善神與惡神一天在山巔上相逢。

善神說：「老兄，敬頌日祉！」惡神不答。

善神說：「你今天很不如意麼？」

惡神說：「不錯，我今天很不如意，因為近來屢次有人看錯了我，以為我是你，用你的名字喚我，待我如同待你一般，這樣做，使我十分不悅。」

善神說：「但是我也曾經被人看錯了，以為我是你，用你的名字喚我。」
惡神於是乎去了，去時咒罵人類的愚蠢。

失敗

失敗！我的失敗！我的孤單，我的傲！你比千個成功更寶貴，在我心中，你比世界一切榮華更可愛！

失敗！我的失敗！我的自覺，我的倔強！從你——我纔知道我還是青春，我還能賽跑，我雙足還能疾奔；能乾枯的得勝，花冠，也不能欺陵愚陷我。在你——我纔尋着孤單冷靜，也得着被人躲避，被人輕蔑的歡欣。

失敗！我的失敗！我的甲冑！我光耀的寶刀！從你的眼睛中我學得真理。我知道：被人捧是被人奴了。被人懂得是被人拉着望低處跑；被人了解，便是滿足的時期到，像個已熟的菓子，將要跌下樹來被人吃了。

失敗！我的失敗！你是我大胆的伴侶！你將聽我的歌唱，我的疾呼，與我的靜謐，除了你以外，無人能說給我聽雙翼的飛聲，大海的濤聲，和深夜焚燒的

深山。獨有你將攀登我峻險的魂靈！

失敗！我的失敗！我不死的壯心！我與你和狂風疾雨一同歡笑，我與你一同掘成坟墓，把我們心中已死的葬埋。我和你在陽光中一同站立，一同立志。我和你要成驚天動地的事業。

黑夜與瘋人

「我是像你的，夜啊！我是黑而且裸。我在火焰的道上行走，這道是在我白晝所做的夢想以上，每次我的足踏到地時，地土中便生出了一種很大的槲樹。」

「否！否！你不像我，瘋人！因為你依舊要回頭看着你留在沙上的腳跡有多麼大。」

「我是像你，夜啊！我是靜而且深。在我孤寂的中心點。有一個女神，正在分娩，在她那所將要生的小兒身上，天堂將與地獄相接觸。」

「否！否！你不像我，瘋人！因為你對苦痛依舊發抖，無底深淵之歌，依舊能使你戰慄。」

「我是像你，夜啊！野而且兇。因為我的耳朵，充滿着被征服的國家的呼

聲，和被滅亡者的嘆息。」

「否！否！你不像我，瘋人啊！因為你依舊把你的小自我看作你的同志。與你自己粗大兇暴的自我，都不能成爲知己。」

「我是像你，夜啊！苛而且惡。因爲我的胸中。點着在大海中被燒船隻的火燄，我的雙脣，浸濕在戰士腥血中。」

「否！否！你不像我，瘋人啊！因爲求姊妹般的同情的願望還在你心頭。你尙未能做自己的主人翁。」

「我是像你，夜啊！喜而且樂。因爲住在我影中的人正在新酒沈醉之中。跟我跑的女子，正甜蜜的放縱她的火慾。」

「否！否！你不像我，瘋人！因爲你的靈魂被七層錦紗包起，你的赤心不在你自己掌握之中。」

「我是像你，夜啊！耐而且濃。因爲在我胸間千對情人埋葬在枯吻的屍

衣中。」

「是嗎？瘋人！你真像我麼？你真像我嗎？你能乘大風如騎壯馬掌雷霆如使寶刀？」

「像你，夜啊！像你，高而且大，我的寶座建在一大堆已傾覆的羣神身上。白晝經過我前，每次來吻我的衣襟，不敢抬頭望我的臉。」

「你真像我嗎？我最黑心腸的產兒？你能運用我不羈的思想，能說我無限的話語嗎？」

我能，我能，夜啊！我倆是變生的弟兄。因為你把空間啓示給人們看，我把我的靈魂啓示給人們看。」

面臉

我曾看見一副面臉，有千餘不同的容貌，我也看見一副面臉，祇有一個容貌，如同緊緊的安置在一個模型中。

我曾看見一副面臉所罩的披紗，我能看透，看得見紗裏的醜陋。我也曾看見一副面臉所罩的臉紗，我必須掀起，纔能看得見紗裏奪目的豔光。

我曾看見老的面臉，有許多縐紋，却毫無表示，我也曾看見平嫩的面臉，似乎深刻了一切人情世故。我知道面臉，因為我能看穿了我雙眼自己織成的網罩，看清楚網罩底下的實在。

更大的海

我的靈魂與我同到大海去洗浴。我倆到海岸時，遊行了半天，要尋找一個僻靜一點，可以藏身的地方。

我倆遊行時，看見一個人坐在灰色的岩石上，從口袋中撮鹽散入海中。我的靈魂告訴我說：「這是一個悲觀者。我倆往別處去罷！我們不能在這個地方洗浴的。」

我倆於是乎往前走，直到了一個海灣。在那邊，我倆看見一個人站在雪白的岩石上，手中捧着一個珠嵌的寶箱，從寶箱中他撮糖投入海中。

「這是一個樂觀者。」我的靈魂說，「他也不可見我倆的裸體。」

我們再向前行，在海灘上。我們看見一個人，把死了的魚拾起，溫柔的把他放回水中去。

「我倆不能在這前人前裸浴。」我的靈魂說，「這人是一個慈善家。」

我們又向前走。這時候，我們看見一個人在海沙上——描畫自己的身影。大浪衝來，把他所畫的，沖洗了不留踪跡，然而他繼續地再畫。沖去一番，再畫一番。

「他是一個神祕主義者。」我的靈魂說，「我倆離開他吧！」

我倆再往前走。到了一個很安靜的海灣。看見一個人汲取海水濺成的涎沫，裝入大理石製的碗中。

「他是一個理想主義家。」我的靈魂說，「他決不可看見我倆的裸體。」我倆依舊往前走。忽然間我們聽見呼聲說：「這是海。這是深海。這是廣而且大的海。」我們隨呼聲走，踪跡着一個人。他的背向海，他拿着一個海螺，置在耳旁，潛心聽螺中嘆息的微聲。

我的靈魂說：「我們不要理他吧！他是一個現實主義家，他對於一切自

已不能了解的大全體，不敢正面對付，轉過身來，背向着他。對於零碎的局部，他非常的注意，忙煞了。」

我們又向前行。到了岩石中水草叢生的地方。看見一個人把自己的頭埋在沙中。我告訴我的靈魂說：「我們可以在這裏洗浴了，因為他不能看見我們的裸體。」

「**！否！**」我的靈魂說：「這個人是最利害的，比其餘一切人更利害。因為他是一個清教徒式的禮教家。」

到這時候，我的靈魂滿臉愁容，聲音也十分愁慘。他說：「我們離開此地吧！因為在這裏找不着一個僻靜的，可以藏身的地方。容我倆裸浴。我不願意讓這風掀起我的美髮，也不願意在這種空氣中，袒露我雪白的酥胸，也不願意這種光線發現我神潔的裸體。」

於是乎我倆便離開這海，去找那更大的海了。

釘死在十字架上

我向人呼喊說：「我願意被釘在十字架上！」人們說：「爲什麼你要把你的血歸在我們頭上呢？要我們負你死的責任呢？」我回答說：「你們如何能被高舉，除非釘死了一個瘋人？」於是乎人們聽我的話，我被釘死了。這釘死便了我的心願。

我當被釘死在十字架上，掛在天地之間，人們舉起頭來仰視我，他們於是乎被高舉了，因爲他們從來未曾舉起頭來。

但是他們正在舉頭來仰視我的時候，其中有一位喊着說：「你爲犯了什麼罪過，要用死來贖解脫？」還有一位喊着說：「你爲什麼大宗旨犧牲自己？」第三位說：「你想用這個代價來買世界的榮耀嗎？」第四位於是乎說：「看哪，他如何微笑！這樣的痛，能忘得了嗎？」

我對於他們一切衆人，如此回答：「請他們單記得我的微笑，我不是爲什麼罪過求懺贖——也不是爲什麼主義犧牲——更不是爲什麼榮耀——我也沒有什麼饒恕人的地方。我不過是渴了，我因此求你把我的血給我喝，因爲一個瘋人渴了，除非用他自己的血，有什麼可以止他的渴呢？我是啞了，我因此求你給我創傷以開口。我在你的白晝與黑夜中被囚困，因此我求開一個門，容我進入更偉大的晝夜……：……：……！」

「我如今去了！如同已往別的被釘死在十字架上的人一樣去了。你們不要以爲我們人類，已經爲釘人在十字架上這件事厭倦了。因爲我們必須繼續地被更大更大的人所釘死，在更大更大的天地之中。」

天文學家

在殿宇蔭處，我和友人看見一個瞎子獨自危坐。我的友人對我說：「看哪！這是我們國內最聰明的人！」

我於是乎別了我的友人，到瞎子身旁向他請安，我倆於是乎相接談了。談了一些時候，我說：「請你原諒我的冒昧，我要請問你從何時起，瞎了眼睛？」從生來便瞎了。」他回答。

我又問：「你的才學，通那一門？」他說：「我是一個天文學家。」他於是乎把他的手拍他的胸說：「我觀察這一切太陽，月亮，和星辰。」

極大的心願

在此間，我坐在我的山哥與海姊之間。我們三個同是一樣的孤單。繫着我們三個的愛情是深的，強的，而且奇的。比我姊還深，比我哥還強，比我自己的奇瘋還奇。自從第一次灰色曙光發現，使我三個彼此相見以來，億萬年過去，又是億萬年了，我們雖然看見過多少世界發生，成熟，死去，我們三個却依舊是青年，依舊是奮發切望。

我們雖然是青年，雖然是奮發切望，然而我們依舊是獨身，依舊沒有配偶，雖然我們彼此半身不停的擁抱着，我們依舊未曾得安慰。長被約束之慾念，未經發洩之慾火，如何能得安慰？那裏有如火之神來暖我姊姊的寒衾？何來女潮可熄我哥哥的慾火？那個女人能來征服我的戀心？在夜間的沈寂中，姊姊睡夢中呼那未知的火神之名，哥哥也呼籲遙遠清涼的女神。但是我睡

中呼誰，我不知道……

在此間，我坐在海姊和山哥之間。我們三個都是一樣的孤單，繫着我三個的愛情是深的，強的，而且奇的。

一片草說

一片草對一張秋葉說：「你下來時，這樣喧嚷，把我的冬夢打散了！」秋葉忿怒的說：「賤生賤長的！無歌的，好怨的東西！你不住在空氣高處，你不知道什麼是歌聲！」

秋葉於是乎安臥在地上睡着了。春再來時，她又醒了。她醒時化爲一片小草。

秋又到了，冬睡臨着她身上了，在她頭上，空中滿是落葉。她自言自語的怨：「啊！這些落葉！這樣喧嚷！把我的冬夢衝散了！」

眼睛

一天眼睛說：「在這羣山容谷之外，我看見一座高山，被青霧罩着。看吧！這豈不是很美麗的高山？」

耳朵於是乎聽，他靜聽了半天說：「你說的山在那裏？我始終聽不見那山。」

手於是乎也發言了，他說：「我費盡力量去覺他，去摸他，却摸不着你所說的山。」

鼻子也說：「並沒有山，我嗅不見有什麼山。」

眼睛於是乎轉過來向別處看了。耳，鼻，與手互相接談，他們都討論眼睛的幻覺，他們齊聲說：「眼睛今天必定有病了！」

兩位學者

從前在古城阿富加，有兩位學者，他倆彼此互相仇恨，彼此蔑視對方的學問。因為他倆一位是反對有神，一位是一個虔誠的信神者。

有一天他倆在市場中相遇，在他們弟子面前起了爭論，一爭有神，一爭無神，爭了半天，他們分別了。

那一天晚上，不信神的學者，上殿宇去在神壇前俯伏，懇求神赦免他叛逆不信的生涯。同時那一位素來虔誠信神的學者，把他所有的信神的經典燒了，因為他——却成爲一位不信神者了。

我憂愁的生日

我的憂愁生時，我十分謹慎的撫養他，用愛的溫柔看顧他。

我的憂愁如同百物一樣。長成了，康強，美麗，而且滿有奇異的快樂。

我倆互相戀愛，我的憂愁與我。我倆也愛我們環境中的天地。憂愁有慈愛的心，我也十分慈愛的款待我的憂愁。

我倆交談時，我與我的憂愁，我倆所過的白晝，是帶着翅膀能翔太空的。我倆所過的黑夜，是有好夢如錦帶般縈繞着。因為憂愁有極溜利的舌頭。我的舌頭對付憂愁也極有口才。

我倆同歌時，我的憂愁與我，鄰居都聚坐窗前靜聽。因為我們的歌，如海一般深，我們的音韻，滿有非常的迴憶。

我倆同行時，我的憂愁與我，人家用溫和的眼睛釘住看我，用十分甜蜜

的話交頭接耳輕輕的說，也有人看見我倆起妒心的，因為憂愁是偉大的，我也因與他同行，自覺可驕。

然而我的憂愁死了。如同百物一樣死了。只遺下我獨自沈思默想。

我現在說起話來，我的話語到耳，覺得是非常重笨了。

我現在唱歌，我的鄰居也不來聽了。

我在街上走時，也無人注視我了。

祇有在睡眠中，我聽見語聲，帶可憐的說：「看哪！這裏臥着一個人，他的憂愁，已經死了。」

我的喜樂的生日

我的喜樂生時，我抱他在手中，站在屋頂上大聲呼叫說：「我的鄰居，來哪！來看哪！今朝我生了一個喜樂了。來看這個可樂的小兒，在陽光中歡笑的小寶貝。」

但是我的鄰居一個都沒有來，我真詫異極了。

月亮連圓了七次了，我在屋頂上繼續的宣傳我的喜樂，——到現在還沒有人注意我。我與我的喜樂，仍舊獨居，無人看顧，無人過訪。

我的喜樂，漸漸的失了血色，臉也蒼白了，覺得厭倦了。因為除了我以外，沒有別顆心保護着他的可愛，也沒有別的唇吻他的唇。

我的喜樂，於是乎因為不耐孤寂，便死去了。

我現在祇在記念我已死的憂愁，連帶的記着我已死的喜樂。然而記憶

如同一張秋葉，在秋風中微喟片時，便永久沉寂無聲了。

完備的世界

迷路靈魂的神啊！在羣神中失蹤的神啊！求你垂聽。
和愛的命運，看護我們狂妄遊行的靈者，求你垂聽！

我住在一個完備的種族之中，我——這個最不完備的我。

我——一個人類的渾沌，星雲般的一大堆雜亂的份子。我却在已經完備的世界中行動。這世界中的人有完備的法律，有純粹的秩序，他們的思想都會經編輯好，他們的夢都會經整理安排好，他們的遠象都會經編成號碼註過冊。

他們的德行，神啊！也都曾經用尺量過的。他們的罪孽，也曾經用秤稱過的。就是他們在非罪非德的暗光中的一切無數小事，也都曾經記下編成彙刊的。

這裏日與夜，都分作行爲的節候，用絲毫不誤的規則嚴格地管束的。飲了，食了，睡覺了，把自己的赤體遮起來了，如此輪迴的做去，直到疲乏爲止。

工作，遊戲，唱歌，舞蹈，到了鐘聲報某點鐘，便去僵臥不作聲。

想必得這樣想，感覺必得那樣感覺，看見了水平線上發現了一顆新的星辰，便不許思想，不許感覺。

用微笑去搶劫鄰居，用文雅的姿態一揮手送人禮物，謹慎的恭譽人，小心的督責人，用一個字毀滅了一個靈魂，用一口氣燒死了一個肉體，到了一日之工完畢時，把兩手洗得乾淨，覺得毫無過錯。

依規定的禮教去戀愛，用成見去款待最好的自我。

規規矩矩的拜諸神，用奸巧的手段，去對付衆鬼。做了這一切以後，又忘記了一切——似乎記憶是完全死了。

幻想時也用主旨，攷慮時也須顧慮，快樂時必得和悅，受苦時必得莊重，這樣做完了，把今日之盃飲盡，預備明天好再裝滿他。

神啊！這一切事都用預先的攷慮孕成，用決心生出，用精密乳養，用規則管理，用理智指導，再後——用計畫好的方法把他殺死，把他葬埋。就是後來在他們靜默的坟墓，安設在人的靈魂中，也是有一定的號碼，有一定的標識。

這是一個完備的世界，這是一個至善的世界，這是一個至奇至妙的世界，這是上帝園中最熟的菓子，宇宙中最有能力的思想的結晶。

但是——我何必坐在這世界中？神啊！我是一粒碧綠的種子，一粒未曾滿足的私慾，不求東亦不求西的一陣狂風，已燒毀的星球的一塊碎片。

我爲何生在這樣的世界中？失路靈魂的神啊！在衆神中失蹤的神啊！我爲何生在這樣的世界中？

一九二九年十二月初版

瘋人

二角半

譯者 劉廷芳

發行者 北新書局

上海四馬路

分發行處

南京花牌樓
北平琉璃廠
廣州永漢北路

北新書局

上海图书馆藏书



A541 212 0007 32938



1609240

上海图书馆藏